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Anfrage 
 
 
des Abgeordneten Kainz  
an die Bundesministerin für Landesverteidigung  
betreffend Errichtung eines Biomasse-Heizwerkes am Truppenübungsplatz 
Allentsteig    
 
In der Beantwortung 1656/AB der Anfrage 1617/J aus dem Jahr 2020 betreffend 
eigene Wärmeversorgung der Lichtenstein-Kaserne sowie dem Lager Kaufholz in 
Allentsteig antworteten Sie auf Frage 2 und 3 folgendes:  
 
„Auf Grund fehlender budgetärer Mittel für die Errichtung eigener 
Biomasseheizanlagen  wurde der Vertrag mit der Energie-Versorgung 
Niederösterreich AG nach Vertragsauslauf  im Dezember 2018 verlängert. 
 
Aktuell gibt es jedoch Überlegungen im Sinne der Stärkung von Autarkie und  
Nachhaltigkeit, wodurch eine Errichtung eines eigenen Biomasseheizwerkes (wie am  
Fliegerhorst Brumowski und in der Benedek-Kaserne) zu überprüfen sein wird.“  
 
 
In diesem Zusammenhang richtet der unterfertigte Abgeordnete an die 
Bundesministerin für Landesverteidigung folgende  
 
 

 
Anfrage 

 
1. Auf welche Dauer wurde der oben genannte Vertrag mit der EVN AG 

geschlossen?  
2. Wie hoch waren die Kosten für die Wärmeversorgung der Lichtenstein-

Kaserne sowie dem Lager Kaufholz in den Jahren 2020 und 2021?  
3. Wie hoch sind die Kosten für die Wärmeversorgung der Lichtenstein-Kaserne 

sowie dem Lager Kaufholz für dieses Jahr bis zum Zeitpunkt der 
Beantwortung dieser Anfrage?  
a.) Inwiefern sind hier die steigenden Energiekosten bereits berücksichtigt?  

4. Wie ist der Stand der Prüfungen in Bezug auf die Errichtung eines eigenen 
Biomasseheizwerkes am Truppenübungsplatz Allentsteig?  
a.) Falls es schon konkrete Pläne gibt, bitte um genaue Erläuterung eines 

Zeitplanes sowie der voraussichtlichen Kosten.  
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5. Gibt es in Anbetracht der steigenden Energiepreise sowie der zunehmenden 
Bedrohungslage Überlegungen die Errichtung eines Biomassekraftwerkes 
schneller als eigentlich geplant umzusetzen?  
a.) Falls ja, was ist konkret geplant?  
b.) Falls nein, warum nicht?  

6. Falls kein Biomasseheizwerk am Truppenübungsplatz Allentsteig errichtet 
werden soll, wie rechtfertigen Sie das?  

7. Wie hoch waren die Kosten für die Warmwasseraufbereitung in den Jahren 
2020, 2021 und 2022 bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage?  

8. Wie wird derzeit die Warmwasseraufbereitung sichergestellt?  
a.) Welche Überlegungen gibt es hinsichtlich der Sicherstellung der eigenen 
Warmwasseraufbereitung?  
b.) Könnte die Warmwasseraufbereitung ebenfalls durch Errichtung eines 
Biomasse-Heizwerkes sichergestellt werden?  

9. Welche anderen Maßnahmen planen Sie, um die Autarkie des 
Truppenübungsplatzes Allentsteig, als größten Truppenübungsplatz 
Österreichs, zu stärken?  
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